

# La Cruz

## DIARIO CATOLICO

**REDACCION**  
 Condé de Rias, núm. 12, entresuelo.  
**ADMINISTRACION**  
 Vilamiñana, 9, 1.<sup>o</sup>

**Precios de suscripción**  
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4,00  
 España, trimestre... 4,30  
 Abono postal, un año... 36,00  
 Anuncio y comunicados a precios convencionales... luego anticipado.

**COLABORACION**  
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.  
 Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
 La correspondencia literaria al Director.  
 La económica al Administrador.

### SECCION RELIGIOSA

**SANTOS DEL DIA.**—Santos Agustín ob. y Pelagio, m.  
**SANTOS DE MANANA.**—La Degollación de San Juan, Bautista.  
**Apostolado de la Oración**  
**INTENCION GENERAL PARA AGOSTO**  
*(Aprobada y bendecida por Su Santidad)*  
 Las almas tibias.  
**ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES**  
 Oh Jesús miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y para las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón, como siempre en especial, para que los cristianos eviten la tibieza, y rechacen vigorosamente el pecado venial.  
**RESOLUCION APOSTOLICA**  
 Rogar por los tibios.  
**CORTE DE MARIA**  
 Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Misericordia, en la Catedral.  
**Cultos para hoy**  
**CUARENTA HORAS.**—Continúan en la iglesia de Ntra. Señora y Enseñanza, siendo las horas de mañana por la mañana de siete á diez y por la tarde de cuatro y cuarto á ocho.  
**Iglesia de San Magin**  
 A las seis de la mañana Rosario, sigue la misa (lección explicación) de misterios y luego los ejercicios de la novena, que se repetirán á las siete de la tarde, terminando con los gozos.

cada uno iguales derechos y nos hace á todos iguales en los gozes de la vida y de las riquezas. (III)  
 Ni siquiera la gracia ha tenido de aparecer original, si no en el fondo, al menos en la forma; estas atrocidades no son nuevas; las dirigieron los enciclopedistas del siglo XVIII; esto dijo Lutero y lo han dicho en una forma ú otra los impíos de todos los siglos; todos han pretendido destruir la Iglesia; en su orgullo han creído lograr su intento y han profetizado ufanos el próximo fin de la obra de Jesucristo.  
 Esta coincidencia de la impiedad de todos los tiempos en este mismo hecho, es un fenómeno muy digno de notarse. Algunos sin quererse tomar el trabajo de escudriñar la naturaleza de la cosa, lo han achado á mala fe ó á ignorancia de la Historia, que con la elocuencia irrefragable de los hechos ha ido desmintiéndolos sucesivamente á todos.  
 Estas causas son puramente subjetivas, y por consiguiente variables; debe pues buscarse una causa general y más constante para explicar este hecho constante y general. Nosotros lo atribuimos más bien á la naturaleza de la Iglesia, á su especial modo de ser, que humilde como es, combatida á diestro y siniestro por elementos poderosos, sin fuerza coercitiva que la defienda, acosada por todas partes y reducida muchas veces al último extremo, sin atender al poder divino que ocultamente la sostiene y levanta cuando sea menester, la consideran una obra humana, sujeta á mudanzas y condenada y desaparecer como todas las obras del hombre; no tienen fe, y su orgullo les ciega; y sintiendo en sí la fuerza del talento, auxiliada con todos los recursos imaginables, piensan que ni la Iglesia podrá resistir al empuje feoz de todo el odio que le profesan. Por eso al verla abatida, la miran con aire despectivo, y después tomando un gesto ridículo de supremo orgullo, pronuncian *urbi et orbi* el más ridículo *finis Ecclesie*.  
 Hay que reconocerlo; la Iglesia ha pasado por crisis tan hondas, en ciertas circunstancias de la historia, se ha visto reducida á tales extremos, que humanamente era imposible que se pudiese jamás levantar de su postración, y quien la miraba, no á través del prisma de la fe sobrenatural, sino con un criterio naturalista, habla de creer en su inminente ruina.  
 R. PINAS.

ros, que pueden hacer. Estos no llegan á ciento, ni creo que se acerquen mucho á esta cifra.  
 Cañón hay, verdadero monstruo de acero, que pesa muchas toneladas y cuesta muchos miles, y que sin embargo, atendida la rapidez del disparo, que no pasa de una pequeña fracción de segundo, sólo cuatro segundos puede vivir *vida activa*.  
 En fin, que la guerra moderna resulta cara á más no poder, y esa es la causa por que las naciones andan con tanto tiento en hacerla. Que si en vez de costar mucho dinero, no costara más que mucha sangre, no serían tan grande el temor.  
 Por eso, digan lo que quieran los señores diplomáticos de La Haya, si de veras desean la paz, habrán de dejar á un lado eso de la reducción de los armamentos.  
 Hoy más que nunca resulta verdadero el antiguo adagio: *Si vis pacem, para bellum*.  
 Si quier paz, prepárate á la guerra.

### DE MADRID

Leí ayer con mucho cuidado el artículo de *El Universo* «Problema tremendo». Parecióme del ilustre escritor Angel Salcedo, que de todo entiende y de todo escribe con rara discreción y claridad de criterio. Doylo, pues, por sentado, y voy al problema.  
 Nos encontramos entre la espada y la pared. Francia quiere la guerra con Marruecos, y aunque no la quiere la provoca, que para el caso es lo mismo. Ello es que la guerra viene. Y la tal guerra de Marruecos es terrible. Se avanza un poco para humillar á una cabila ó á varias cabilas, y se tropieza con otras, y hay que avanzar cada vez más y ensanchar el círculo de avance, y hacer gastos enormes en hombres y dinero.  
 Ahora bien, en presencia de ese problema tremendo, de esa guerra santa irremediable, según parece, ¿qué nos toca hacer á los españoles? ¿Vamos también á la guerra en compañía de Francia? Pues entonces tendremos que empeñarnos, hacer gastos terribles, sacrificar hombres y millones, para lo que no estamos preparados, ni podemos en manera alguna.  
 ¿Renunciamos á esa guerra y dejamos á Francia sola todo el campo libre? Tanto valdría enterrar definitivamente nuestro porvenir, echarnos al supuro y á morir para siempre. Y cuál es lo peor, ¿esto ó qué? ¿Qué problema tan tremendo! Ante él se acocina el articulista y da gracias á Dios por no haberlo puesto á la cabeza del Estado para tener ahora la enorme responsabilidad de tirar por la derecha ó por la izquierda.  
 No pretendo yo tampoco resolverlo, y no dejo de conocer que es peliagudo. Pero no estará de más, en vista de ese problema, formular algunas conclusiones.  
 La primera, confirmarnos más y más en que los gobiernos todos han sido muy malos y muy dignos de que maldigamos su memoria. Ellos han perdido las colonias, y si ahora nuestro porvenir en Marruecos se pierde, por ellos será; que después de todo la culpa del tremendo problema consiste en que no estamos preparados para nada. En que ni hay Ejército ni Marina ni muchas cosas de las que debíamos tener, y así hacemos un papel tan ridículo como el que estamos haciendo en Casablanca. Da grima y lástima leer en los periódicos franceses las pullas y frases despectivas que nos lanzan, diciéndonos con sorna:—No, la verdad es que los españoles no se portan mal. Si no ocuparon antes el emplazamiento que les hacían los franceses en Casablanca; fue porque no tenían material de campamento, y ellos por vergüenza no querían confesarlo.—Nunca como en los conflictos internacionales se siente la ira contra los causantes de la postración de España.  
 Ahora bien; la segunda conclusión

es que en el estado en que nos hallamos, no podemos ir á ninguna parte, y menos con Francia. ¿Que adelantáramos? Que á la postre se quedara ella sola con el fruto de la empresa, si fruto había; como se quedó en Conchinchina. Pues para perder de todos modos, mejor es ver los toros desde la barrera.  
 Que en resumidas cuentas, dudo que Francia se meta en la aventura. El gobierno, aquel no hay duda de que quiere; pero ¿querrá el pueblo? Ese pueblo tan escéptico y positivista que ya se conforma con renunciar para siempre á la *revanche* alemana, y se averdará á que la Bolsa baje, y las contribuciones y el presupuesto crezcan de una manera escandalosa para que el provecho, si provecho hay, lo vean los extranjeros, y en todo caso los tataranietos de los franceses actuales?  
 G.

### PENSAMIENTOS

Procuren los buenos unirse los unos con los otros, allegarse y cobijarse mutuamente, si no quieren ser víctimas de la codicia de los malvados. En tanto que vivan desunidos, y que cada cual no piense sino en sí, nada podrán esperar sino sufrimiento dolor, desdicha y opresión. ¿Hay cosa más débil que el gorrion ni más inerte que la golondrina? Dices, sin embargo, que cuando aparece el ave de rapina, las golondrinas y gorriones lagran ahuyentarla aunándose en derredor suyo y persiguiéndola de muerte.  
 Así como la hiena, por más que los perros ladren contra ella, con majestuoso desprecio prosigue el curso que Dios le señaló; así tampoco han de hacer mella en el hombre virtuoso las murmuraciones de los malos, ni ha de extinguirse su afecto á las obras buenas, y á la mayor gloria de Dios.

### LAS PROXIMAS FIESTAS JUBILARES

(In presentia tempore vestra abundantia suppleat illorum inopia)  
 Otro de los fines que se propone el Comité Central con la recolección de los pequeños donativos de los fieles, según indicábamos en el número anterior, es aliviar al Papa en su pobreza, dando un impulso á la colecta del *Dinero de San Pedro*.  
 El Papa es pobre; la Iglesia es pobre; son estas dos afirmaciones que la mayor parte de los fieles se resisten á creer, y le cuesta trabajo convenecerse de ello. Creen que el Papa nada en la abundancia; que la Iglesia posee cuantiosas sumas y tesoros inagotables. Ojalá así fuera; mas de hecho no lo es.  
 El Papa vive de las limosnas de los fieles; no tiene rentas, ni propiedades, ni industrias; cuando era rey de Roma, además de los donativos de los particulares, percibía las sumas que correspondían á un pequeño soberano, y entonces podía vivir sin el auxilio ajeno, con plena independencia y con el decoro que requiere su estado, pudiendo sufragar con desahogo los gastos de su corte, y de las diversas necesidades á que ha de atender.  
 Mas desde que los italianos le arrebataron los Estados Pontificios, en agradecimiento á la gloria y esplendor que el Pontificado había dado á Italia, el Papa necesita de la ayuda de los fieles, del socorro de sus hijos, para vivir con la independencia que le pertenece, y atender á las perentorias necesidades que no puede esquivar.  
 Si el clero de las diversas naciones contara con recursos suficientes, para sostenerse á sí mismo, promover los intereses religiosos y sociales, sufragar los gastos del culto y atender decorosamente al Papa, fuera en tal caso más fácil remediar la triste situación del Vicario de Jesucristo: mas es la verdad, que el estado eco-

nómico del clero de las naciones católicas y no católicas es deficiente y precario, como puede fácilmente comprobarse dando una simple mirada á los presupuestos del clero y culto, y cotejándolo con las asignaciones señaladas á los miembros de cualquiera otra clase social.  
 El clero no obstante, á pesar de la penuria en que se encuentra, lo cual resulta siempre en detrimento ya directo ya indirecto del bienestar social y de la influencia ó arraigo de la religión en el pueblo; se impone no pocas veces sacrificios heroicos para socorrer al Papa; pero siendo imposible con todos sus esfuerzos remediar su crítica situación.  
 Porque el Papa debe continuar la misión evangélica de la Iglesia; debe extender su radio de acción; debe promover la propagación de la fe entre los países infieles; debe enviar misioneros en todas partes, y aquí necesitan fundar una escuela; allí una universidad; en tal sitio un hospital; en otro una Iglesia; un convento en esta isla, y un orfanato en el extremo del continente, y obras apostólicas en todas partes para atraer las gentes á Cristo, y conquistar pueblos para el cielo.  
 Y quien puede dudar que para ejercer una acción constante, universal y fecunda aun supuesta la abnegación y el heroísmo de los misioneros, se necesitan crecidas sumas y tesoros inagotables?  
 Y no salta á la vista que con cuantos más recursos cuente el Papa, podrá dilatar más su campo de acción en beneficio de las almas?  
 Despojemos á la Iglesia de sus bienes, decía el garibaldino Andreotti, y nos será más fácil vencerla, humillarla y destruirla. Toda institución pobre, humanamente hablando está destinada á morir; en su seno lleva el principio de su decadencia, que es el germen de la muerte. Una institución semejante no puede aspirar á gobernar, á conquistar prosélitos y á ejercer influencia; su acción será escasa, su influjo nulo, y el resultado negativo. Por esto creyeron los enemigos del Pontificado que arrebatando al Papa sus Estados y á la Iglesia sus bienes, humanamente había ésta de perecer, y quizás así hubiera sucedido si la mano de la Providencia que está sobre todas las contingencias humanas, no hubiese burlado las intenciones de los hombres y sostenido su obra predilecta.  
 Es por esto que la secta masónica no cesa de propalar por entre el crédulo pueblo, dispuesto siempre á admitir sin distinguos ni reparos lo que no sea verdad; noticias y más noticias sobre los caudales de la Iglesia y las minas del Vaticano, todo con el fin de disminuir las limosnas de los fieles, y mermar los ingresos al *Dinero de San Pedro*.  
 Deber es de los fieles en las presentes circunstancias socorrer al Papa, según sus fuerzas. Convénzase de una vez que no hay sacrificio más grato á Dios que el sacrificio ya personal ya pecuniario hecho en favor de la Iglesia.  
 Coadyuvar á la obra de Jesucristo es lo más noble que hay. Promover los intereses religiosos morales y sociales es evidentemente meritorio. Asociarse á la obra de la propagación de la fe es cifrar la librea del Apostol. Procurar la salvación de las almas es ejercitar la caridad más heroica.  
 Compadecemos de los pobres infieles; ardan en nosotros estos sentimientos de humanitarismo y fraternidad cristiana; colaboremos todos para que vean brillar pronto la luz de la civilización.  
 Sólo la Iglesia posee el influjo y la traza de civilizar. Los gobiernos para ello son impotentes. Con la metralla y la dinamita acabarán con los salvajes, mas jamás los civilizarán. Esta obra altamente humanitaria y eminentemente cristiana está reservada á los misioneros católicos.  
 En el próximo Jubileo pues, hagamos un esfuerzo: las personas pudientes inscribense como varios promotores ó cooperadores; no hagamos

### SANDECES

Zola es un autor á quien han dado triste fama sus perversas novelas, su inmundada literatura, merced á la cual fué imposible ingresar en la Academia de Francia. Dato elocuentísimo tratándose de lo desaprensivos que son los habitantes de allende el Pirineo.  
 Pero si es detestable como literato, no lo es menos como filósofo.  
 Ha circulado por ahí, impreso en cierta revista, un artículo suyo que sin duda habrán celebrado aparatadamente los intelectuales, pero cuya lectura resulta tan digna de reprochación como la de sus trabajos literarios.  
 Ya que he podido hacerme cargo de su contenido y admirar lo disparatado del discurso de su autor, siquiera revista sus pensamientos con atildadas formas, pláceme estampar sobre el mismo en este y en algún otro artículo unas cuantas reflexiones.  
 Para mayor inteligencia reducirémos á tres puntos lo más del artículo que nos ocupa.  
 1.º «El Evangelio es un libro de gran sabiduría, ciertamente, y por esta misma razón arrastra en pos de sí á la humanidad; pero hay que relegarlo á nuestras bibliotecas, pues como obra de moral práctica es un trasto inútil. (I)»  
 2.º «Como consecuencia del anterior principio, la Iglesia católica está gastada, ya no sirve para ordenar á la humanidad en el régimen y gobierno de la vida y dirigirla por el camino de su perfeccionamiento. Remece, está dando las últimas boqueadas. (II)»  
 3.º «Y la razón de todo es, que la caridad que el Evangelio predica y en que la Iglesia católica se funda es inútil, y hasta degradante para el hombre: veinte siglos de esfuerzos gigantescos y de constantes y variadas pruebas han demostrado que la caridad no tiene de sí eficacia para apaciguar la incansante lucha en que vive y se agita la humanidad. Lo que ha de salvarla y llevarla á su último progreso y perfección es únicamente la justicia, que concede á

### Gacotilla

**LA PAZ ARMADA**  
 Los bombardeos son pequeñas fiestas que salen algo caras á los bombardeados.  
 Pero tampoco resultan muy baratas á los bombardeadores.  
 El precio de un cañonazo de una pieza de 305 milímetros es, en efecto, de 5.333 francos.  
 El disparo de un cañón de 274 milímetros cuesta 2.420 francos.  
 El de un cañón de 164 milímetros, monta 480 francos.  
 El de un cañón de 100 milímetros, asciende á 147 francos.  
 Los cañones de pequeño calibre cuestan por disparo, el de 65 milímetros 30 francos, el de 47 milímetros 12 francos, y el de 37 milímetros, 8 francos.  
 Añádase ahora el deterioro rapidísimo de las piezas.  
 Cuanto mayor es su calibre y su coste, menor es el número de dispa-

cálculos de pagano, sino cuentas de cristiano; ni esquivemos un sacrificio tan meritorio. Con Dios no seamos raquíticos, ni mezquinos con la Iglesia. Uno y otra nos han prodigado y continúan prodigándonos bienes a granel: gratud, nobleza obligan. Si no podemos llegar a tanto hagamos según nuestras fuerzas; porque Dios igualmente agradecerá el pequeño óbolo de la humildad sirvienta que el pingüe donativo de la encopetada señora. *Deus autem inticetur cor.*

«Pero más pedir aún?—Cofradías de aquí y asociaciones de allá: suscripciones para un manto y limosnas para un camaril; donativos para el Papa y regalos para Iglesias; una peseta para adornar el altar y otra para el monumento; óbolo para la hermita de la Salud, é ídem para la de Santiago; un pequeño sacrificio para la doctrina, cristiana y otro mayor, para la Federación; aceite para la lámpara y velas para el altar; unos reales para la fiesta de S. Ramón, y otros para la de N. Señora de las Nieves; y después para las Cuarenta Horas; para la Pía Unión de las Animas, para la Vela Nocturna, para la preservación de la infancia, para la Comunidad frecuente... y después aquella inacabable lista de frailes y monjas, religiosos y religiosas; hermanos y hermanas, de aquí y de fuera de aquí; diócesanos y extradiócesanos... Y esto en general porque en concreto ¿quién lo contará todo? Así hablamos, así nos quejamos. Bien; entre todo ¿cuánto resultará?—Un real, más veinte céntimos, más dos reales, más diez céntimos, más una vela de tres onzas, más... punta y raya; entre todo tres pesetas, y aún, haciendo cuentas de concejal.

Esto sucede con la generalidad de los donantes; no hablamos de los que hacen verdaderos sacrificios; estos recuerdan la sentencia de Jesucristo, en S. Mateo: *«Nesciat sinistra tua»*: obran y callan. Porque que más se quejan, son los que menos dan.

Sin querer ofender a nadie, sino animar a todos, de veras trabajaremos, y a todos a la una procuraremos que por todas partes se abra paso a Jesucristo Rey.

A. X.

### INFORMACION

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha señalado para hoy los pagos siguientes:  
D. Maximino Moyano, 13.373'05 pesetas.  
D. Alfonso Moreno, 134'50.

En el escaparate de la tienda de nuestro estimado amigo D. Vicente Brell, de esta ciudad, hemos tenido ocasión de admirar por dos noches consecutivas, una exposición, lujosamente instalada, de imágenes de talla procedentes de los talleres del reputado escultor barcelonés D. Jaime Dies.

Numeroso público permanece continuamente estacionado delante del aparador contemplando con embeleso aquellas hermosas figuras a las que la mano del artista ha sabido dar la expresión de la vida, siendo realizada su belleza por lo rico del decorado que en todas campea.

El propio Sr. Brell es el corresponsal de la casa constructora.

En la madrugada de ayer, el sereno de la Rambla de San Juan vió en la calle de Fortuny, con la consiguiente sorpresa, un hermoso novillo que piano piano se encaminaba hacia el centro de la ciudad.

Con poco esfuerzo pudo ser conducido el animal a la cuadra de una posada, de donde lo recogió ayer su dueño que resultó ser D. Agustín Batalla.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de julio fué el siguiente:

Nacimientos 698, de ellos 14 ilegítimos.  
Natalidad por 1.000 habitantes, 2'09.  
Defunciones 465, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea 14, fiebres intermitentes y cagueña palúdica 2, sarampión 1, escarlatina 3, coqueluche 3, difteria y crup 2, gripe 6, tuberculosis 37, enfermedades del sistema nervioso 80, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 92, ídem digestivo 88, ídem genito-urinario 14, septicemia puerperal 1, otros accidentes puerperales 4, vicios de conformación 5, suenectid 10, suicidios 2, muertes violentas 6, otras enfermedades 96; resultando una mortalidad de 1,39 por 1.000 habitantes.

Hállase en esta capital, en donde pasará unos días nuestro distinguido amigo el Rdo. D. Miguel Rué, Maestro de capilla de la catedral de Gerona.

A las nueve y media de esta noche celebrará Junta general la sociedad Ateneo de Tarragona, a cuya Junta se recomienda la asistencia de todos los socios por tenerse que tratar de asuntos de gran trascendencia para el Ateneo.

Quéjense nuevamente los vecinos y transeúntes de los paseos de Santa Clara, San Antonio y carretera de Barcelona, de los continuos hedores que despiden las aguas destinadas al riego de las huertas colindantes a dichas vías y más aun que lo efectuen a la caída de la tarde, hora en que se hallan más concurridos aquellos sitios.

El Representante de la compañía del Sr. Balmaña, que ha dado con aplauso cuatro funciones en el Teatro Principal, nos participa en atenta carta que hoy y mañana celebrará la citada compañía dos representaciones en el Teatro del «Ateneo Tarraconense de la clase Obrera».

Hállase muy aliviada del ataque que le sobrevino anteayer la señora madre de nuestro amigo D. Juan Solé Granell, lo que celebramos de veras, deseándole completo restablecimiento.

Anteayer regresó de San Hilario de Secalm el vice-secretario de Cámara de este Arzobispado, Rdo. Dr. D. José Zaragoza.

Nos ruega la «Sección fomentadora de la sardana del Ateneo de Tarragona», la inserción del siguiente resumen de la suscripción que inició para hacer venir la copla ampurdanesa «Lira Olotina» en las pasadas fiestas de San Magín.

Importa lo recaudado 942'60 pesetas. Suman todos los gastos, 768'75. Restan, 173'85.

Como se ve, han resultado sobrantes 173'85, que la susodicha sección fomentadora de la sardana dedicará para los fines que persigue en sus iniciativas.

La lista de los que contribuyeron a la suscripción, así como la nota detallada de todos los gastos con sus comprobantes, se hallan en la Secretaría del «Ateneo de Tarragona» a la disposición de todos los donantes.

Anteayer tarde por la tarde, en el vapor «Montserrat» partieron de Barcelona para Tánger cuatro Religiosos Franciscanos de la Inmaculada Concepción, con destino a los Colegios que dicho Instituto tiene en las Misiones Católicas Españolas de Marruecos.

Deseamos a las mencionadas Religiosas felicísimo viaje y no menos feliz permanencia en la Misión de Tánger, dadas las actuales circunstancias por que atravesara aquel Imperio.

En la Audiencia de Barcelona ha empezado a celebrarse la vista de la causa contra el ex-teniente de la guardia civil D. José Morales.

La Junta de Instrucción pública anuncia los nombramientos de maestros en propiedad hechos por el Rectorado para las escuelas de Pratdip, Prat de Compte, Salomó, Viñols, Regués (Tortosa), Riudoms (auxiliaria), Lloá, Capafons, Las Piles y Guardia dels Prats (Montblanch) a favor de los Sres. D. Mateo Barceló, D. Francisco Figuerola, D. Isidro Cabré, D. Juan Badia, D. Francisco C. del Palacio, D. Vicente Cercós, D. Juan Soler, D. Julia Prades, D. Josefa Pavia y doña Adelina Casas, respectivamente.

En Tivisa, Vandellós y Perelló se está recogiendo la cosecha de almendra, que ha sido muy abundante, cotizándose la mollar de 24 a 25 pesetas y la esperanza, de 18 a 19 pesetas la cuartera.

Ha concluido la ampliación del plazo para la presentación de instancias al Presidente de la Audiencia y Juez de primera instancia solicitando el nombramiento de Jueces y Fiscales municipales.

En todos los pueblos han sido varios los que han solicitado dichos cargos, entre ellos bastantes abogados y con título universitario, excepto Ginestar, donde no hay nadie al parecer que apetezca dicho cargo.

Las carreras de bicicletas efectuadas en Valls el pasado domingo, dieron el siguiente resultado:

D. Leonardo Ramirez, (primer premio en la carrera regional) que hizo el recorrido en dos horas menos tres minutos.  
D. Sebastián Masden, segundo premio.  
D. José Siré tercero.  
D. Pedro Serre, cuarto.  
D. José Figols, quinto.  
D. José Ferré, sexto.

El primer premio en la carrera del campeonato fué otorgado a D. Eugenio Caminal, que logró recorrer la meta en dos horas y siete minutos.

D. Juan Figuerola, segundo premio. D. Juan Tremps, tercero.  
El recorrido era de 50 kilómetros y los premios concedidos objetos de arte. No hay que lamentar percances desagradables.

Comunican de Roma que ha enloquecido el maestro Peróssi, habiendo ingresado en un manicomio.

Bonita y potente Máquina parlante por 50 pesetas. Se regalan con el aparato 4 discos.

Relogería Rigau. Bajada Misericordia 14.

Dice el *Diario de Tarragona* de ayer: «La Comandancia de Marina pasó el sábado una comunicación a la Alcaldía manifestándole que desde 1.º del corriente estaba prohibida la venta de langostas en nuestra ciudad.

Como la Alcaldía no comunicó por medio de bando ó pregón esta orden, las pobres vendedoras se encontraron el domingo con que habían comprado langostas y no podían venderlas.

Lo más grave de este asunto es que en el barrio de San Pedro, punto donde se vende el pescado, vive el alcalde y éste consintió que el sábado se vendieran langostas que fueron a parar a los mercados el domingo y que si no fueron decomisadas fué por la mafia que se dieron las vendedoras de pescado en hacerlas desaparecer.»

En algunas partidas de este término ha empezado la recolección de algarrobos.

La cosecha no pasará de regular pues la prolongada sequía que vienen sufriendo nuestros campos ha impedido que el fruto alcanzara todo, su desarrollo.

Escriben de Tortosa: «Tenemos entendido que nuestro particular amigo, el propietario D. Juan B. Foguet, ha obtenido semillas de pino en bastante cantidad para repoblar su extensa finca del «Mas de'n Lleó».

Sería de desear que los propietarios que poseen montes, siguiesen el ejemplo de dicho señor, a fin de poner de manifiesto la diferencia que va entre los que como él dirigen sus esfuerzos a la repoblación de los montes y los que por egoísmo talan sin consideración los pocos bosques que aun quedan, los cuales con sus árboles favorecen la formación de las nubes que se resuelven luego en benéfica lluvia, tan importante para la producción agrícola de este país.»

Se hacen trabajos entre significados elementos de Solidaridad alicantinos y valencianos para celebrar dos grandes mítins de propaganda, uno en Alicante y otro en Alcoy. Se invitará a los diputados catalanes.

**El Jarabe de Hipofosfitos** **Climent Salud**, cura con éxito seguro la enemía clorosis, debilidad nativa y nervios. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofosfitos Salud* de los Sres. Climent y C.

En el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales de Barcelona se reunieron anteayer, bajo la presidencia del Alcalde accidental, los representantes de cuarenta y seis entidades para tratar de la celebración de las fiestas de la Merced. Después de hacer uso de la palabra varios señores, se acordó celebrar dichas fiestas, eligiéndose una Comisión organizadora, que la compondrán un representante de cada una de las entidades adheridas.

Según estaba anunciado, el domingo se reunió en la playa de Comarruga el Colegio de Médicos de esta capital.

En la reunión debía procederse a la elección de nuevo presidente y secretario, siendo elegido para el primero de dichos cargos D. José Porta y para el segundo el joven médico D. Angel Rabada.

Los reunidos celebraron después el acostumbrado banquete, en el que reinó la mayor armonía y entusiasmo.

Con objeto de practicar una liquidación general del importe de los recargos sobre cédulas personales, que ha debido percibir el Ayuntamiento de Barcelona, ha llegado de Madrid el inspector general de Hacienda D. Arturo Bargañón.

Se ha concedido ingreso en el cuerpo de la guardia civil, habiendo sido destinado a esta comandancia, al individuo de tropa Vicente Ferragut Sifré.

De interés para los filatélicos: **Lao Vetcherna Porta** anuncia que el micróscopio próximo la dirección de Correos de Bulgaria pondrá en circulación tres nuevos sellos jubilaires para conmemorar el 20.º aniversario del príncipe Fernando. Estos timbres llevarán dos bustos del príncipe con las dos fechas 1887 y 1907. Los tres modelos se venderán a 10 *stoinvei* (rojo), 15 (verde) y 25 (azul).

Según noticias, el Gobierno inglés ha ordenado a la flotta de cruceros de la escuadra del Canal que vaya a Villagarcía el 4 de septiembre, permaneciendo allí hasta la visita oficial de los Reyes de España a la isla de Cortegada.

En el mismo puerto es esperada en el mes de octubre la escuadra del Canal, que forman 53 barcos, al mando del almirante Wilson.

En la escala de reserva de infantería ha sido destinado el capitán D. José Orjillés Vallespín, a la zona de Tarragona, en situación de reserva.

El que quiera curarse los callos con el verdadero callicida Juanola, debe pedir este acreditado remedio con el nombre de EXTORTILON y la marca un pié con alas.

En las farmacias de los Sres. Corbella, Bajada de Misericordia, y Esbert, calle de la Unión.

Advertencia: Cuando el Sr. Juanola se marchó de Tarragona no confió a nadie la manera de preparar su callicida.

El ministro de la Guerra se propone realizar enseguida el proyecto de formación de otra brigada de instrucción, semejante a la que hay en el campo de Gibraltar, compuesta de tres ó cuatro mil hombres, en el centro de Castilla, equipados y preparados para ser conducidos en doce horas a Cádiz y de allí a Marruecos ó a cualquier otro punto al cual fuese necesario.

Léase el anuncio de la cuarta página **LA PERLA DEL CASTELLAR.**

Telegrafían de la Corte:

«Se ha confirmado que el guardia civil Pardiñas, que disparó ayer varios tiros en el cuarto de banderas del cuartel de la calle del duque de Alba, sufrió un mes de arresto por haber llegado varias veces al cuartel tarde y embriagado.»

El oficial que le impuso el arresto estaba en el cuarto de banderas cuando el guardia hizo los disparos.

Los médicos que han reconocido al Pardiñas guardan reserva sobre el dictamen que han emitido.

El guardia será sometido a procedimiento sumarísimo, por lo que mañana mismo se reunirá el Consejo de guerra para juzgarle.

Compondrán el tribunal el coronel del tercio y cuatro capitanes del Instituto.

Las impresiones que se tienen son muy desfavorables para el procesado.»

**El francés enseñado por la conversación**

Curso y lecciones para personas de ambos sexos, por profesor Francés D.º de la Universidad de Francia.

Dirigirse Sombrerería de J. Ferrer, Unión, 38.

**Clínica de Masaje y curación de la Tisis.** (Véase anuncio cuarta plana)

### BIBLIOGRAFÍA

**Almanaque de la familia cristiana para 1908**

Entre el montón enorme de libros populares que aspiran al favor del público, hace años que viene destacándose el *Almanaque de la Familia Cristiana* que publica la Casa editorial *Establecimientos Beniger et Co. de Einsiedeln (Suiza)*. Se trata de una obra eminentemente popular, de sana y abundante doctrina, expuesta con todos los atavíos y bellezas de la buena literatura y exornada ricamente con todos los recursos que los últimos progresos de las artes gráficas proporcionan.

Escritores eminentes, sacerdotes insignes, académicos y publicistas de alto renombre, artistas laureados y maestros de bien ganado prestigio en las artes del libro, colaboran en esta publicación piadosa, simpática y amena, en la que las familias encuentran grata lectura, y donde se mezcla lo útil con lo dulce, según el precepto del clásico, y donde por arte de una acertada dirección, se consigue interesar a la vez a los grandes y a los pequeños, a los cultos y a los ignorantes, a los poderosos tanto como a los humildes.

La edición del *Almanaque* para 1908 no desmerece de las de los años anteriores que tantos aplausos han conseguido de la opinión y de la crítica. Bellísimas narraciones, poesías, artículos sobre palpitantes cuestiones religiosas y sociales, vulgarización científica, recuerdos históricos, anécdotas, pensamientos... todo compuesto con el mayor acierto para formar un *valdemecum* precioso libro de constante lectura y destinado a acompañar a la familia todo el año en la paz del hogar doméstico. Avaloran el *Almanaque*, en primer lugar una *expendida cromolitografía* representando aquel su blime momento en que el Maestro acoge a los niños con infinito amor, y distribuidas profusamente por el texto muchas excelentes ilustraciones con la firma de reputados artistas.

El *Almanaque de la Familia Cristiana* para 1908 está llamado a alcanzar gran éxito. Con verdadero interés se lo recomendamos a nuestros lectores.

### De todas partes

**La prensa alemana.—Globo militar.**  
—En los colegios belgas.

La *Gaceta de Colonia* se muestra hostil a Francia en los asuntos de Marruecos y el periódico *Hamburger Nachrichten* dice lo siguiente, tratando del mismo asunto:

«Sería indudablemente exagerar la nota optimista negar la gravedad de la situación y los peligros de que se halla rodeada; pero la actitud de Alemania debe ser correcta y prudente, debemos abstenernos de arrojar piedras a Francia en Marruecos.  
La falta más grave que podemos cometer es cambiar hoy de actitud después

de haber aprobado totalmente la acción de Francia.

Ocurra lo que ocurra en las cuestiones marroquies, debemos conservar, con respecto a la empresa acometida por Francia, nuestra actitud benévola y conciliadora.»

—El sábado último evolucionó en los alrededores de París un nuevo globo militar dirigible denominada «Ville de París».

A las diez de la mañana efectuó una primera salida. En este primer viaje anduvo durante 5 minutos a una velocidad de cuarenta kilómetros por hora. Por la tarde efectuó una nueva excursión de 17 minutos.

Los dos ensayos se han efectuado en inmejorables condiciones y uno de estos días el dirigible «Ville de París» irá hasta el tinglado donde se halla guardado el globo «Parré» para devolverle la visita que este aerostato le hizo recientemente.

El «Ville de París» tiene una cabina de 3.200 metros cúbicos y una longitud de 62 metros y su parte posterior la forma un haz uniforme de ocho tubos de hidrógeno. La helice, situada en la parte anterior, consta de dos ramas libremente articuladas en su núcleo. Le impulsa un motor de setenta caballos y la navecilla está sostenida por una red triangular.

—En algunos colegios belgas se ha inaugurado el procedimiento de hacer cultivar flores por los alumnos.

Uno de los mayores atractivos de los jardines, con lo cual se logra facilitar el estudio de la botánica es inspirar a las criaturas el amor y el respeto a las plantas.

En Suiza también se está trabajando en el mismo sentido y se ha constituido con este objeto una sociedad de horticultura que entrega a los niños flores y plantas para que las cultiven en su domicilio. Al cabo de algún tiempo se hace con las plantas, así cuidadas, una pequeña exposición.

**Desde la Seo de Urgel**

### El Príncipe de Andorra

Montado en brioso corcel, y acompañado de brillante y numeroso cortejo de militares, familiares y otras distinguidas personas, el día 19 último, al amanecer, salía del palacio de Seo de Urgel y siguiendo el curso del Valira se dirigía a su Principado, para tomar posesión, el excelentísimo Sr. Dr. D. Juan Benlloch y Vivó, Obispo de esta diócesis.

A los que tuvimos la fortuna de acompañarle nos parecía un sueño aquella realidad, pues no hemos leído descripción ninguna de usos y costumbres de la Edad media que pueda darnos idea de aquellos tiempos con tanta exactitud como el hermoso cuadro que tenemos a la vista y la escena sobremañera típica y pintoresca que se desarrolló ante nuestros ojos.

La majestuosa figura del nuevo Príncipe, la brillantez de los uniformes, el piafar de los caballos, el río mugiendo y precipitándose por aquellos peñascos en hermosas cascadas, la verdura de la estrecha cañada poblada de variedad de ganados, las agrestes y altísimas montañas... todo ello formaba un conjunto tan encantador y fantástico como no lo ha podido imaginar el más ingenioso narrador de leyendas de los tiempos medio-evales.

Junto a la frontera del pequeño Principado esperaban al nuevo soberano los dos síndicos vestidos de capa y tricorneo galoneado de oro, y los veinticuatro *concellers* luciendo sus *gambetas* (especie de ruso), de color ceniciento, con vueltas de terciopelo negro y tricorneo sin galones. Estos veintiséis personajes que forman el Consejo general, después de saludar en nombre de su país al Príncipe soberano; se unieron a la comitiva que, precedida de ocho escopeteros, cuyos continuos disparos retumbaban con alegre estruendo entre las peñas, fué adelantando durante una hora por aquellos valles hasta llegar a San Julián de Sospa, primera población del Principado en aquella parte.

Las calles, adornadas de pinos y guirnaldas, los catorce arcos de triunfo levantados y las continuas ovaciones del pueblo apiñadas en torno de su soberano fueron elocuente muestra del entusiasmo con que le recibían. «Benvingut Senyor, Ave Prínceps, Prínceps Pacis. Al orador insigne, Honra de Llevant, Gloria al Bisbe», eran, entre otras, las expresivas inscripciones que los arcos ostentaban. Merece ser citado uno muy singular, confeccionado con las diversas muestras de tabaco cogido, elaborado con toda perfección en aquel país. Paquetes de diversas formas y tamaños, puros de todas clases, cajetillas de distintos colores; todo ello, artísticamente combinado, daba al arco un aspecto de ingeniosa novedad verdaderamente admirable. Del centro del arco pendía un artístico cesto lleno de ejemplares escogidos de la más fina y perfecta elaboración, destinado a servir de recuerdo al Príncipe a quien estaba destinado.

Después de recibir la bienvenida de los niños del Colegio de Religiosas de la Sagrada Familia, que le dirigieron hermosos discursos y poesías, entró en la iglesia parroquial, donde en lengua catalana, que es la oficial del principado, dijo un brillantísimo sermón, que entusiasmo a la apiñada muchedumbre.

En la casa rectoral se sirvió un espléndido



# El Crédito general Español

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1889 EN BARCELONA  
con un capital social de 300.000 ptas.

Se dedica a la Venta à Plazos  
de Valores Nacionales y extranjeros Cotizables en Bolsa  
y Amortizables con premio

Única Sociedad en su clase que ofrece seguridades y garantías, por lo cual  
lleva vendidos más de 9.600 títulos: más de 250 en esta provincia.

El empleo de una cantidad mensual á esta compra de títulos es la mejor lotería en que podemos jugar y tender las redes á la fortuna los que, deseosos de mejorar nuestra situación y poco afortunados en los juegos de azar, inútilmente gastamos nuestro dinero en loterías, pues no conseguimos más que desengaños y á lo sumo algunas pesetas como cebo para gastar mucho más.

Ningún jugador á esta especie de Lotería ó sea, ningún suscriptor á EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL sale chasqueado; todos los números que se adquieren salen premiados un día ú otro y muchas veces, antes de completar el pago de la suscripción y mientras ningún premio es menor del coste del título, sino mayor, hay en cambio premios hasta de 600.000 francos y el dinero que en ello empleamos ni siquiera resulta capital muerto ó improductivo, pues todos los grupos de títulos devengan un interés anual hasta salir premiados.

Entre los muchísimos suscriptores que han sido favorecidos ya por la suerte con premios de más ó menos importancia, podemos citar á D. Francisco de Soto, Abogado, Redecilla del Campo, Burgos, 600.000 francos.

D. Luis Trigoyen, Rubine, 25, Coruña, 100.000 francos (y tenía pagadas solo 60 pesetas).

D. Emilio Pombe, Huérfanas, 27, Santiago, 100.000 francos.

D. Antonia Font, San Francisco, 20, Coruña, 25.000 francos.

D. Tomás Giró, Café París, Reus, 1.250 francos.

D. Antonio Artés, Arrabal Santa Ana, Reus, 400 francos.

D. Agustín Ros, Confitería, Apodaca, Tarragona, una amortización, esto es, un premio el más inferior, resultando no obstante 55 pesetas de beneficio líquido, premiado como otros muchos antes de terminar la suscripción.

No despreciemos, pues, la buena suerte que tal vez nos está reservada por este medio, ya que podemos tentar la fortuna tan ventajosamente sin exponernos á perder ni un céntimo y con seguridad de salir ganando poco ó mucho, y por lo mismo recomendamos á todo quien pueda hacerlo se suscriba á EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL.

Facilitará detalles el Representante provincial D. León Ferraté Genar, Cabañeros, 10, TARRAGONA

## Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCION

DE GRABADOS

Tipográficos artísticos

BARCELONA

PIÑO, 5

Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

Mejor que Scott y similares. Única con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vias intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos, consunción, convalecencia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores, Colegios Médicos y Farmacéuticos.

**EMULSION NADAL**

Medalla de Plata

**JARABE HIPOFOSFOS NADAL**

Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos calcáreos, hierro, manganeso, quinina, sosa, caustina, neostina (fosforo orgánico) formiato potásico. Anemia, debilidad, enfermedades medulares, astenia muscular, activa digestión, detiene caducidad orgánica.

**GLIMINA NADAL**

Antidiabético infalible de «Limas de mar». Pedir literaturá.

TARRAGONA, MAYOR, 14.

# Doctor Tricaz

MÉDICO-HOMEÓPATA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS

Socio corresponsal de la Academia Homeopática de Barcelona, Ex-médico del Dispensario del Sagrado Corazón, del Hospital Homeopata del niño Dios, del Dispensario de la Academia Homeopática, de la quinta de salud «La Alianza», redactor corresponsal de la Revista Homeopática, Ex socio numerario del Colegio de Médicos de Barcelona, de la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña, de la Academia de Higiene, etc., etc.

ELECTRICIDAD MÉDICA. MASAGE ELÉCTRICO. RAYOS X

CONSULTA DE 12 Á 1 Y DE 3 Á 5

Domingos de 10 á 12

Arrabal Alto de Jesús, 38, principal. - REUS

## AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES LA PERLA DEL CASTELLAR

Analizadas por el Dr. D. S. Ramón y Cajal y otras eminencias nacionales y extranjeras.

UNICAS EN EL MUNDO

Saturadas de la verdadera THENARDITA medicinal.—Antibiliosas, aperitivas, diuréticas, depurativas y reconstituyentes.

No irritan, ni debilitan, siendo el más cómodo, eficaz y económico de los purgantes.

De venta en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas medicinales.

En Tarragona: D. Eugenio Virgili.—Droguería.

## CLÍNICA DE MASAJE

DE

PEDRO DURÁN

MÉDICO-CIRUJANO

Reus, Arrabal de Santa Ana, 17. (Frente al Banco de Reus)

Horas de consulta: En Reus todos los días de 11 á 1.  
En Tarragona, Fonda de Europa (Rambla San Juan), los martes, jueves y sábados de 3 á 5.



En combinación con la Clínica del Doctor J. Solé, establecida en Barcelona, Rambla de las Flores, núm. 14, para el tratamiento de las enfermedades crónicas por la Gimnasia médica, Rayos X, Masaje eléctrico, Hidroterapia, Electroterapia y en particular de la Tuberculosis pulmonar por dietización, nuevo método, invención de dicho doctor Solé, con el cual se obtiene la curación de la inmensa mayoría de los tísicos, hasta en casos graves considerados incurables por los demás medios curativos conocidos.

El infrascrito vecino de Reus, calle San Elías, núm. 11.

Certifico: Que hacia más de tres años que tenía que valarme de la mano izquierda para ponerme la comida á la boca, á causa de una dislocación del brazo, producida por una caída; y con ocho sesiones de Masaje en la Clínica del médico especialista D. Pedro Durán, quedé completamente curado.

Reus, Marzo 1905. Joaquín Rofes.

## FONDA DE SAN JAIME

DE

JUAN ESTEVE

REUS.—Calles Aleus, 6 y Vilá, 1.—REUS

Café y Restaurant. Servicio de coches. Lujosas, ventiladas y cómodas habitaciones.

# LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

Defensor de los intereses morales y materiales del país

Independiente de todo partido

Religión, Ciencia, Literatura

Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES

Suscripción: Tarragona, trimestre... 4 pesetas  
Resto de España, id... 4'50

Se publica en Tarragona todos los días, excepto los lunes

## MIGUEL MELENDRES CLARA

Dibujante y constructor de Altares

urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.  
Sección de composuras y transformación de los mismos.  
Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, 2.-CARPINTERIA

TARRAGONA

## Sucursal de Luis Trinchet

Gran surtido en Sombreros y Gorras

Especialidad para el CLERO. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES. TERESIANAS y ROSES para el Ejército

TRICORNITOS para la Armada Solideos y Bonetes

28, Conde de Rius, 28--Tarragona



ANTIGUA CASA EXCLUSIVA  
GÉNEROS DE PUNTO  
GONZALO COMELLA  
10, Cardenal Casañas 10  
Riera del Pino  
Barcelona  
CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, é isla de Santo Domingo.

Jambien admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico Habana, puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayana etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegaciones del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, y Cumaná con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao

Línea de Filipinas

El día 17 de agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. LOPEZ LOPEZ

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 4 de septiembre saldrá de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SASTRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

El día 25 de septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVEDE

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes.

Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha creditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en las fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de mercancías, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 de mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de arrear los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos que se venden, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.